
1

0 ≦ θ < 2π を満たす θ に対して，Oを原点とする座標平面上に 2点

A(1 + cos θ, sin θ)，B(2 cos 2θ, 2 sin 2θ)をとる．

(1) θ が 0 ≦ θ < 2π を動くとき，A の軌跡を求めよ．

(2) 線分 OA の長さを cos θ
2
を用いて表せ．

(3) 0 < θ < π
2
のとき，△AOB の面積 S を θ を用いて表せ．

(4) (3) のとき，S = 2 sin θ となる θ の値を求めよ．
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【答】

(1) 点 (1, 0)を中心とする半径 1の円

(2) OA = 2 cos θ
2

(3) S = sin 2θ + sin θ

(4) θ = π
3

【解答】

(1) θ が 0 ≦ θ < 2π を動くとき
#   »
OA = (1 + cos θ, sin θ)

= (1, 0) + (cos θ, sin θ)

より，Aの軌跡は

点 (1, 0)を中心とする半径 1の円 ……（答）

である．

• A(x, y)とおくと{
x = 1 + cos θ

y = sin θ
⇐⇒

{
cos θ = x− 1

sin θ = y

であり，θ が 0 ≦ θ < 2π を動くとき，Aは円

(x− 1)2 + y2 = 1

上をすべて動く．

(2) A(1 + cos θ, sin θ)より

OA =
√

(1 + cos θ)2 + sin2 θ

=
√
2 + 2 cos θ

=

√
4 cos2 θ

2
(∵ 半角の公式)

= 2 cos θ
2

……（答）

である．
(3) A(1 + cos θ, sin θ)，B(2 cos 2θ, 2 sin 2θ)より

S = 1
2
|(1 + cos θ) · 2 sin 2θ − sin θ · 2 cos 2θ|

= | sin 2θ + sin 2θ cos θ − cos 2θ sin θ|
= | sin 2θ + sin θ| (∵ 加法定理)

0 < θ < π
2
であるから，sin 2θ + sin θ > 0 より

S = sin 2θ + sin θ ……（答）

である．
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(4) sin 2θ + sin θ = 2 sin θ となる θ は

sin 2θ = sin θ

∴ 2θ = θ + 2nπ, π − θ + 2nπ (n は整数)

0 < θ < π
2
より 0 < 2θ < π であるから

2θ = θ, π − θ

∴ θ = 0, π
3

よって θ = π
3

である． ……（答）

• sin 2θ = sin θ より

sin θ(2 cos θ − 1) = 0

0 < θ < π
2
のとき sin θ \= 0であり

cos θ = 1
2

∴ θ = π
3

である．


